

家对面300米就有一所小学,可孩子却可能被划到2公里之外的另一所小学上学。南京市民顾先生认为,按照义务教育法“适龄儿童就近入学”规定,孩子就应该上离家最近的学校。为孩子今年能就近入学,他将区教育局告上法庭。昨天,南京建邺区人民法院开庭审理了此案。

实习生 苏杰 现代快报记者 王瑞 黄艳

为孩子“就近入学” 家长将教育局告上法庭

南京一市民起诉建邺区教育局,要求依法划分2015年施教区

背景

孩子可能划到2公里外小学入学 家长将区教育局告上法庭

顾先生家住吉庆家园,孩子今年下半年就要上小学了。“离我家300米左右就有一所小学——南师附中新城小学北校区(以下简称新城北小),2014年新建,本来以为按照就近入学的规定,今年孩子能进入新城北小,可最后还是要划到离吉庆家园2公里远的南湖三小。”顾先生说,孩子如果就近入学只要5分钟路程,可是去南湖三小的话,要过8条马路8个红绿灯,太不安全了。

据悉,去年7月顾先生一纸诉状将建邺区教育局告上法庭,请求法院依法判决,将自己的孩子划入新城北小就读。



学区划分,常常让周围小区
家长很纠结 资料图片

原告

明明有名额,为何不能就近入学

昨天庭审中,顾先生提出,明明自家附近就有小学,可建邺区教育局却将吉庆家园学区划分至南湖三小,明显违反了义务教育法中“就近入学”的精神,且违反了一系列法律法规,侵害了孩子的合法权益。因此,请求法院认定2014年建邺区教育局划分小学施教区的具体行政行为违法,责令建邺区教育局在一定时间内,依法划分2015年小学施教区。

顾先生的代理律师表示,吉庆家园距离新城北小只有三四百米远,却被划分到2公里以外的南湖三小,而在新城北小学区内,还有三个尚未交付的楼盘,不但每一个楼盘距离新城北小都比吉庆家园远,而且目前无人居住。这些楼盘也打出了“学区房”的广告对外销售。此外,新城北小新校区成立后,原本划分在南湖三小学区的小区,如新百公寓、纺织公寓等,都

被划分到了新城北小。

代理律师认为,对于新学区划分,区教育局除了应该遵循就近原则外,还应该征求民意进行讨论。但教育部门对施教区合理划分的具体原因、理由和相应的讨论都没有明确说明,而是直接将学区划分好后进行公示,这种自由裁量权过大的行政行为根本不具备合法性。学区边界的划分究竟以什么作为标准,也没有给出过明确说法。

代理律师还提出,建邺区教育局2014年对各学区适龄儿童摸底发现,新城北小学区内适龄儿童202人,但当年实际招生只有155人,还有47个名额是空缺的。而吉庆家园包括相邻香榭丽舍小区一共才31名适龄入学儿童,新城北小完全可以将其纳入学区内,这些孩子根本没必要“舍近求远”去南湖三小就读。

庭审

被告

学区划分不能仅考虑“就近”

对此,建邺区教育局代理人则认为,就算新城北小实际招生人数与摸底不同,这也是部分学生择校或者选择民办学校导致的,并不是教育部门能控制的,这不意味着就可以将吉庆家园适龄儿童纳入到学区,“否则会直接影响到南湖三小的就学率,甚至造成资源的浪费”。庭审上,代理人强调,吉庆家园小区自建成以来到2014年,一直是南湖三小的施教区。

该代理人还表示,“吉庆家园社区所在的片区,规划有一所配套的公办小学,规划名为新所街小学。不过这所小学建设目前还没有明确时间表。”

有关人士认为,划定义务教育施教区根据“义务教育法”等相关法规,就近划分,但要综合学校布局、生源状况等来划定,所以只能说“就近”,但不一定是“最近”。

该代理人表示,由于建邺区新

城的建设是从北往南,而目前的建成学校偏北,所以划分基本按照往南覆盖的方式。而吉庆家园小区是在南湖三小以南偏东的位置。根据这一现状,南湖三小北面一些离南湖三小非常近的小区,并没有划入南湖三小,而是划入到更偏北一些南湖二小或晓庄一实小。

从建邺区教育局向法院提交的一份学区图上可以看到,学区分布一般呈不规则多边形,“学区划分不可能以学校为中心,以同等半径画圆,因为那样可能会导致有的区域不在任何校区,或是同一栋楼的孩子在不同校区。”学区划分所要考虑的绝不仅仅是“就近”一个原则,还要根据区域内小学布局以及适龄儿童的数量和分布状况,合理确定公办小学的施教区范围和招生规模,使招生规模和施教区的生源数量基本相当。

法院未当庭宣判

值得一提的是,现代快报记者了解到,吉庆家园小区2015年属于哪一所小学的施教区,目前并未划定。建邺区教育局代理人认为,顾先生现在告教育局根本就没有道理,因为他的孩子还未被划入任何学区内。对此,顾先生则表示,2015年的施教区5月份就会公布,如果到了那个时候再起诉维权,就算胜诉了,孩子就读哪所小学也不会改变。他担心今年施教区划分和2014年一样,因此只能提前维权。

法庭上,对于究竟如何才算就近入学,双方各执一词。开庭当天,法院未当庭宣判。

王张陈李,十年稳居江苏姓氏排名前四



看看你的姓,排名多少位 资料图片

快报讯(记者 张瑜)最近,网上有条关于“中国百家姓最新排名”的微博,其中列出了全国以及江苏排名前十的姓氏,引发网友关注。昨天,现代快报记者调查发现,这个“最新排名”其实并不新,是2010年的数据。不过,记者通过江苏省公安部门了解到的数据发现,江苏排名前四的姓氏:王、张、陈、李,近十年来都没有变化。

在微博中热传的中国百家姓最新排名中,李、王、张、刘、陈、杨、赵、黄、周、吴是全国排前十的姓氏。而江苏姓氏排名前十的为:王、张、陈、李、徐、周、朱、刘、吴、

杨。这条微博引发网友关注,大家热烈讨论起自己的姓氏到底能排第几。不过,现代快报记者查阅历史资料后发现,其实这个排名是2010年第六次全国人口普查时的数据。

这个并不新的姓氏排名,5年后是否有变化呢?日前,现代快报记者通过江苏省公安厅获悉的数据显示,目前江苏姓氏排名前四的是王、张、陈、李,与南京姓氏排名前四的顺序一致,而且也与2010年当时的排序相同。据了解,早在2006年时公安部门就做过统计,姓氏前四也与目前相同,也就是说

差不多十年间,江苏姓氏排名前四是没有变化的。

对于这个十年来基本稳定的排名,常州谱牒文化研究会会长朱炳国表示,这并不奇怪,在社会稳定的情况下,人口的发展也相对稳定,“姓氏结构也是相对稳定的”。

从目前来看,江苏以及南京姓氏最多的都是王,这个姓氏比较多,要上溯到东晋时期。朱炳国分析称,“八王之乱”后,大量北方民族南迁,其中王姓氏族比较多,都是非富即贵的,整个家族迁移的话,人口相对较多,随后逐渐变迁、繁衍,最终形成了第一大姓。

夏锦文 任镇江市委书记

快报讯(记者 鹿伟)昨天,省委决定:夏锦文同志任镇江市委书记、常委、书记。夏锦文之前担任扬州大学党委书记。

“江苏老字号”认定 已有150多家企业申报

快报讯(通讯员 刘丹 记者 张瑜)自从春节过后,省商务厅就启动了“江苏老字号”的认定工作。昨天,现代快报记者从省商务厅获悉,已经有超过150家企业递交了申报材料,其中包括常州的双桂坊、宜兴的方圆紫砂、苏州的如意檀香扇等,申报材料提交完后商务厅将组织专家进行评审。

江苏最美人物

她带领“春晖” 圆了300多学子读书梦



张矾和孩子们亲如一家人
春晖志愿者摄

在泗阳,有一种温暖叫春晖。“春晖”的全名是泗阳县春晖民间助学协会,而张矾,正是这个协会的领头人。张矾幼年因贫辍学,后受到南京一位好心人的帮助。如今,在辛苦打拼之余,她开始反哺社会,经过数年的坚持,她网聚了1500多名爱心人士,帮助300多名贫困孩子圆了读书梦。

张矾出生于1978年,家中姐弟共有7个,十分贫穷。1990年左右,家里来了一位省里下来的蹲点干部叫陶国元。陶国元看到张家的困境,第二天悄悄买来床、被子,还买了方便面、火腿肠、糖等食品送到张矾家。此外,陶国元还拿出现金让张矾姐弟几个好好上学。这让张矾一直心存感激。

在陶家人帮助下,张矾还学会了裁缝手艺。2005年,张矾回到老家泗阳开店。用开店赚来的钱,张矾把弟弟妹妹都培养成人。2010年,张矾在一个电视节目中看到,泗阳县王集镇武集村一个叫刘荣的男孩父母离异,孩子只得跟爷爷生活,急需帮助。张矾第二天放下生意找到这个男孩,从那以后,张矾每年都要在这个孩子身上花2000多元。张矾了解到学校中还有其他的贫困学生,就经常把家中的旧衣服洗干净带给这些孩子,给他们零花钱,最多的时候,张矾一个人同时资助十几个孩子。

帮助贫困孩子时,张矾逐渐感到了力不从心,她开始向身边的朋友宣传,号召大家都来帮困。渐渐地,张矾的身边围绕了一批充满爱心的人。2011年11月,张矾在QQ上创立了泗阳春晖民间爱心助学群,以“助学、帮困”为宗旨。几年来,春晖先后募集助学资金100余万元、学习用品6万余件(套)、衣服12万余件,帮助300多名贫困孩子圆了读书梦。张矾相继获评“中国好人”“全国社会扶贫先进个人”“全国首批优秀五星级志愿者”“省十佳巾帼志愿者”“江苏好青年”等荣誉称号。

现代快报记者 孙旭晖 杨亦文